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Τα νομίσματα ανελκύσθηκαν από το βυθό της θά-

λασσας κατά τη συμπληρωματική έρευνα που διε-

ξήχθη το 1976, συσσωρευμένα σε μάζες με προϊόντα

διάβρωσης και θαλάσσια υλικά. Μετά την αποκόλ-

ληση και τον καθαρισμό τους στο Εθνικό Αρχαι-

ολογικό Μουσείο, διαπιστώθηκε ότι πρόκειται για

τριάντα έξι αργυρά και για περισσότερα από σα-

ράντα χάλκινα νομίσματα1. 

Όλα τα αργυρά νομίσματα είναι κιστοφορικά τε-

τράδραχμα και ανήκουν στο ίδιο σύνολο αποτελών-

τας έναν θησαυρό. Αρκετά είναι σε μέτρια κατάσταση

διατήρησης. Ωστόσο, τα περισσότερα βρίσκονται

σε προχωρημένο στάδιο διάβρωσης, ορισμένα μά-

λιστα σε τέτοιο βαθμό ώστε να παρουσιάζουν εκτε-

ταμένη φθορά στην επιφάνειά τους ή και απώλεια

υλικού στην περιφέρειά τους ή να έχουν σπάσει.

Επιπλέον, η διάβρωση και στη συνέχεια ο χημικός

καθαρισμός τους είχαν ως αποτέλεσμα να μειωθεί

το αρχικό βάρος του κάθε νομίσματος. Τριάντα δύο

τετράδραχμα προέρχονται από το νομισματοκο-

πείο της Περγάμου και η κοπή τους χρονολογείται

από το 104 π.Χ έως το 67 π.Χ. Τα υπόλοιπα τέσ-

σερα προέρχονται από το νομισματοκοπείο της

Εφέσου με χρονολογία κοπής από το 94/93 (ή

89/88) έως 82/81 (ή 77/76) π.Χ.2

Τα πρώτα κιστοφορικά νομίσματα εκδόθηκαν

στο βασίλειο της Περγάμου την εποχή του Ευμένη

Β΄ (197-159 π.Χ.). Η ονομασία τους κιστοφόροι
(λατ. cistophori) οφείλεται στον εμπροσθότυπό

τους, όπου απεικονίζεται μία ιερή κίστη (λατ. cista
mystica) ––ένα κυλινδρικό πλεκτό καλάθι γνωστό

από τη διονυσιακή λατρεία–– μέσα σε ένα στεφάνι

από φύλλα κισσού. Στην οπίσθια όψη εμφανίζον-

ται δύο φίδια που ελίσσονται γύρω από έναν γω-

ρυτό ––μία θήκη για βέλη και τόξο–– ένα από τα

όπλα του Ηρακλή. Η επιλογή της συγκεκριμένης

εικονογραφίας συνδέεται με την ιδιαίτερη θέση

της λατρείας του Διονύσου στην Πέργαμο και την

αναγωγή της καταγωγής των ηγεμόνων της Περγά-

μου από τον Ηρακλή3. 

Οι κιστοφόροι κόπηκαν στο όνομα αρκετών πό-

λεων της Μικράς Ασίας ––όπως της Περγάμου, της

Εφέσου, των Τράλλεων, της Απαμείας–– και φαίνεται

ότι υπήρχε κάποια κεντρική εκδίδουσα αρχή υπό τον

έλεγχο των Ατταλιδών4. Με την έκδοση των κιστοφό-

ρων διαφοροποιήθηκε νομισματικά η επικράτεια

του βασιλείου της Περγάμου. Ακολουθώντας το σύ-

στημα που εφαρμόστηκε από τους Πτολεμαίους της

Αιγύπτου έναν αιώνα νωρίτερα, το κιστοφορικό τε-

τράδραχμο (βάρος: περ. 12,60 γρ.) κόπηκε κατά

25% ελαφρύτερο από το τετράδραχμο στον αττικό

σταθμητικό κανόνα (βάρος: περ. 17,20 γρ.). Η δη-

μιουργία ενός γεωγραφικά κλειστού συστήματος

νομισματικής κυκλοφορίας πρέπει να εξοικονό-
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μησε σημαντικές ποσότητες αργύρου καθώς στο

βασίλειο των Ατταλιδών οι κιστοφόροι επιβάλλον-

ταν στις συναλλαγές ως ισότιμοι με τα αττικού βά-

ρους νομίσματα. Καθώς η σύμβαση αυτή είχε ισχύ

μόνο εντός του περγαμηνού βασιλείου, τα κιστοφο-

ρικά νομίσματα δεν κυκλοφόρησαν σε άλλες περιο-

χές, καθώς εκεί δεν θα γίνονταν αποδεκτά σύμφωνα

με την ονομαστική τους αξία αλλά σύμφωνα με το

βάρος τους5. Αυτό καταδεικνύεται τόσο από τη μαρ-

τυρία των θησαυρών με κιστοφόρους, η πλειοψηφία

των οποίων βρίσκεται στη Μικρά Ασία, όσο και από

την παρουσία υστεροσήμων με κιστοφορικούς τύ-

πους πάνω σε κοπές αττικού βάρους, όπως τετρά-

δραχμα με τους τύπους και στο όνομα του Αλεξάν-

δρου Γ΄ και τετράδραχμα της Σίδης6. 

Η νομισματική αυτή πολιτική διατηρήθηκε και

μετά την κληροδότηση του βασιλείου της Περγά-

μου από τον Άτταλο Γ΄ (138-133 π.X.) στο ρωμαϊκό

λαό το 133 π.Χ. και την ίδρυση της ρωμαϊκής επαρ-

χίας της Ασίας το 129 π.Χ. Οι κιστοφόροι συνέχι-

σαν να εκδίδονται και να κυκλοφορούν σταθερά

μέχρι το 67 π.Χ., με κάποιες μεταβολές στον έλεγχο

και τo μέγεθος της παραγωγής κάποιων νομισμα-

τοκοπείων καθώς και τη μείωση της περιεκτικότη-

τας των νομισμάτων σε άργυρο κατά τη διάρκεια

των Μιθριδατικών πολέμων7. Η αναστολή της πα-

ραγωγής των κιστοφόρων την περίοδο 67-58 π.Χ.

πιθανώς να συνδέεται με την παρουσία του Πομ-

πηίου στην Ανατολή και τον έλεγχό που ασκούσε

στα έσοδα αυτών των περιοχών. Από το 58 π.Χ. η

επιρροή της Ρώμης είναι πλέον εμφανής στους κι-

στοφόρους καθώς κύριο χαρακτηριστικό των

κοπών μέχρι το 49 π.Χ. είναι η αναγραφή των ονο-

μάτων των εκάστοτε ρωμαίων ανθυπάτων8. Από ότι

φαίνεται δεν υπήρξαν παρεμβάσεις από την πλευρά

των ρωμαϊκών αρχών για τροποποίηση της νομι-

σματικής πολιτικής που εφαρμόστηκε στην επαρ-

χία της Ασίας. Είναι εντυπωσιακό ότι, αν και από

το 129 π.Χ. ο κιστοφόρος ήταν πλέον ρωμαϊκό νό-

μισμα που κυκλοφορούσε σε ρωμαϊκή επαρχία,

ακόμα και οι ρωμαίοι διοικητές ––όπως φαίνεται

από την περίπτωση του Κικέρωνα9–– υποχρεώνον-

ταν να πληρώνουν προμήθεια στους τραπεζίτες

προκειμένου να ανταλλάξουν κιστοφορικές κοπές

με δηνάρια10. 

Ο νομισματικός θησαυρός από το ναυάγιο των

Αντικυθήρων παρουσιάζει την ιδιαιτερότητα ότι

είναι ο μοναδικός μέχρι τώρα θησαυρός που απο-

τελείται εξολοκλήρου από κιστοφόρους ––είτε πρό-

κειται για κοπές επί ατταλιδικής είτε για κοπές επί

ρωμαϊκής κυριαρχίας–– και έχει βρεθεί εκτός Μι-

κράς Ασίας. Επιπλέον, είναι από τους ελάχιστους,

στους οποίους αντιπροσωπεύονται μόνο τα νομι-

σματοκοπεία της Περγάμου και της Εφέσου11.

Ο αριθμός των χάλκινων νομισμάτων δεν μπορεί

να προσδιοριστεί με μεγαλύτερη ακρίβεια καθώς

υπάρχουν μικρές χάλκινες μάζες που δεν είναι δυ-

νατόν να διασπασθούν. Επιπλέον, τα περισσότερα

είναι σε προχωρημένη διάβρωση ή και ορυκτοποι-

ημένα με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή η ταύ-

τισή τους, εκτός ελαχίστων. Από τα έξι νομίσματα

που ήταν δυνατόν να ταυτιστούν, τρία προέρχονται

από τη Σικελία και τρία από τη Μικρά Ασία. Τα σι-

κελικά νομίσματα είναι δύο της Κατάνης, της σει-

ράς κεφαλή Διονύσου / Καταναίοι αδελφοί, με χρο-

νολογία κοπής 187-170 π.Χ.12, και ένα της Πανόρ-

μου, της σειράς κεφαλή Κρόνου / πολεμιστής, με

χρονολογία κοπής τον 1ο αιώνα π.Χ.13. Τα μικρα-

σιατικά είναι ένα της Κνίδου, της σειράς κεφαλή

Αφροδίτης / πλώρη, με χρονολογία κοπής 250-210

π.Χ. και δύο της Εφέσου, της σειράς προτομή Αρ-

τέμιδος / πρόσθιο ελαφιού, με χρονολογία κοπής ή

70-60 π.Χ.14 ή 48-27 π.Χ.15.

Η παρουσία χάλκινων κοπών από διαφορετικές

περιοχές της Μεσογείου στο ναυάγιο δείχνει τη με-

γάλη ακτίνα πλεύσης του πλοίου. Δεδομένου ότι τα

χάλκινα νομίσματα προορίζονταν για τη διευκό-

λυνση των πολυπληθών, μικρής κλίμακας, χρημα-

τικών δραστηριοτήτων και, συνήθως, κυκλοφορού-

σαν στην επικράτεια της εκδίδουσας αρχής τους και

σε γειτονικές περιοχές, τα κέρματα που βρέθηκαν

στο πλοίο πιθανόν να υποδεικνύουν τον τόπο προ-

έλευσης των εκάστοτε επιβαινόντων ή και να σχετί-

ζονται με συναλλαγές που πραγματοποίησαν σε

πανδοχεία, καπηλειά και αποβάθρες σικελικών και

μικρασιατικών λιμανιών. Το χρονολογικό και γεω-

γραφικό εύρος των νομισμάτων από ένα πλοίο, που

μετέφερε προϊόντα και επιβάτες από και προς δια-

φορετικούς προορισμούς, παρουσιάζει αναλογίες

με τα νομισματικά ευρήματα από ένα μεγάλο λι-

μάνι και σημαντικό εμπορικό κέντρο, όπως ήταν

για παράδειγμα η Δήλος16.
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Τα νομίσματα γενικά θεωρούνται και είναι ένα

αρκετά αξιόπιστο εργαλείο για τη χρονολόγηση

αρχαιολογικών συνόλων, λαμβάνοντας υπόψη τις

ιδιαιτερότητες της νομισματικής μαρτυρίας. Μία

από αυτές είναι ότι η χρονολογία κοπής των οψιμό-

τερων νομισμάτων αποτελεί ένα terminus post quem,

καθώς από την κοπή μέχρι την εναπόθεση των νο-
μισμάτων σε ένα αρχαιολογικό σύνολο μεσολαβεί
ο χρόνος παραμονής τους στην κυκλοφορία. Στην
περίπτωση του ναυαγίου των Αντικυθήρων, οι δυ-
νατότητες του συγκεκριμένου εργαλείου περιορί-
ζονται, καθώς η διάβρωση του νομισματικού υλι-
κού δεν επιτρέπει να διαπιστωθεί ο βαθμός φθοράς
των νομισμάτων, που θα συνδεόταν με την κυκλο-
φορία τους για μικρό ή μεγάλο διάστημα. 

Ο θησαυρός των κιστοφόρων παρέχει την ασφα-
λέστερη χρονολογική ένδειξη για το ναυάγιο από
νομισματικής πλευράς. Το γεγονός ότι αφενός οι
οψιμότερες κοπές που περιλαμβάνει είναι της πε-
ριόδου 76-67 π.Χ. και αφετέρου δεν περιέχει κοπές
της περιόδου 59-49 π.Χ., υποδεικνύει ότι το σύνολο
πιθανότατα έκλεισε πριν το 60 π.Χ. Η συγκεκριμένη
χρονολόγηση φαίνεται να υποστηρίζεται και από
μία χρονολογία κοπής των δύο χάλκινων νομισμά-
των της Εφέσου στη δεκαετία 70-60 π.Χ. Ωστόσο, η
απουσία από το θησαυρό κοπών με τα ονόματα των
ρωμαίων ανθυπάτων μπορεί να είναι εντελώς συμ-
πτωματική. Σε αυτήν την περίπτωση, δεν θα πρέπει
να αποκλειστεί το σύνολο να σχηματίστηκε και αρ-
γότερα από το 60 π.Χ., με παλαιότερους κιστοφό-
ρους, οι οποίοι παρέμειναν στην κυκλοφορία πα-
ράλληλα με τις κοπές των ανθυπάτων17. 

Αν και οι κιστοφόροι εκδόθηκαν με σκοπό να
χρησιμοποιηθούν αρχικά στην επικράτεια των Ατ-
ταλιδών και στη συνέχεια στη ρωμαϊκή επαρχία
της Ασίας, η παρουσία τους στο ναυάγιο των Αντι-
κυθήρων φέρνει στο προσκήνιο τις περιπτώσεις
εκείνες που τα συγκεκριμένα νομίσματα βρέθηκαν
εκτός της περιοχής κυκλοφορίας τους. Η συνύ-
παρξη κιστοφόρων με κοπές άλλων εκδοτριών

αρχών σε θησαυρούς που αποκρύφτηκαν εκτός
Μικράς Ασίας έχει συνδεθεί με τις μετακινήσεις
στρατευμάτων στη διάρκεια των Μιθριδατικών ή
των Ρωμαϊκών εμφυλίων πολέμων18. Ωστόσο, η εύ-
ρεση εκτός Μικράς Ασίας ενός θησαυρού που
αποτελείται μόνο από κιστοφόρους μπορεί να
οφείλεται σε άλλους λόγους που σχετίζονται με πι-
θανές εμπορικές πρακτικές. Είναι πιθανόν ότι κά-
ποιοι έμποροι, που πραγματοποιούσαν ταξίδια
από και προς την επαρχία της Ασίας, κατά τον
απόπλου από κάποιο μικρασιατικό λιμάνι να
έπαιρναν μαζί τους κιστοφόρους με την προ-
οπτική ότι θα τους χρησιμοποιήσουν σε ένα επό-
μενο ταξίδι τους εκεί. Με αυτό τον τρόπο δεν θα
χρειαζόταν να καταφύγουν άμεσα στις υπηρεσίες
των τραπεζιτών που δραστηριοποιούνταν στην πε-
ριοχή και άλλαζαν τα νομίσματα άλλων εκδοτριών
αρχών ––ακόμη και δηνάρια–– με κιστοφόρους ει-
σπράττοντας κάποια προμήθεια. 

Επιπλέον, η σύνθεση του θησαυρού υποδει-
κνύει ότι κάποιο λιμάνι της επαρχίας της Ασίας
πρέπει να ήταν από τους τελευταίους σταθμούς
του πλοίου πριν τη βύθισή του. Το γεγονός ότι τα
περισσότερα τετράδραχμα του θησαυρού προέρ-
χονται από το νομισματοκοπείο της Περγάμου
δεν σημαίνει απαραίτητα ότι σε εκείνη την πε-
ριοχή πρέπει να αναζητηθεί και το σημαντικότερο
λιμάνι στο τελευταίο ταξίδι του πλοίου, όπως έχει
υποστηριχθεί19. Η Πέργαμος ήταν το κυριότερο -
μαζί με την Έφεσο-νομισματοκοπείο κιστοφόρων
και είναι λογικό το μέγεθος της νομισματικής της
παραγωγής να αντιπροσωπεύεται ανάλογα στους
θησαυρούς με κιστοφορικά νομίσματα20. Πιο δη-
λωτική σε αυτή την περίπτωση είναι η παρουσία
των δύο χάλκινων κοπών της Εφέσου, που μάλλον
είναι σύγχρονες με τα οψιμότερα τετράδραχμα
του θησαυρού. Η πιο περιορισμένη κυκλοφορία
τους σε σχέση με τους κιστοφόρους δείχνει ότι το
πλοίο πιθανότατα είχε ελλιμενιστεί στην Έφεσο
πριν από τη βύθισή του.
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17. Η παραμονή στην κυκλοφορία και μετά το 58 π.Χ. των κι-
στοφόρων που κόπηκαν πριν το 67 π.Χ. μαρτυρείται από τους
θησαυρούς: α) «Πέργαμος, 1987» με χρονολογία απόκρυψης
περ. 50 π.Χ.· β) «Μικρά Ασία, 1971» με χρονολογία απόκρυψης
περ. 50-45 π.Χ.· γ) «Ιεράπυτνα, 1933» με χρονολογία απόκρυ-
ψης 44-42 π.Χ. (IGCH, αρ. 352. Coin Hoards 2 [1976], αρ. 125.
Coin Hoards 4 [1978], αρ. 76. Caramessini-Oeconomides –
Kleiner 1975).

18. Kleiner 1974, 17-18. Caramessini-Oeconomides – Kleiner
1975, 6. Crawford 1985, 159. Kinns 1987, 112. 

19. Yalouris 1990, 136.

20. Kleiner 1978, 78.
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294. θησαυρός τριάντα έξι 
αργυρών νομισμάτων
Από την ανέλκυση του 1976

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024

Πέργαμος, αργυρά κιστοφορικά

τετράδραχμα

Εμπ. Ιερή κίστη με μισάνοικτο κά-

λυμμα, από όπου προβάλλει ένα φίδι

προς αριστερά. Το όλο σε στεφάνι

φύλλων κισσού. 

Οπ. Δύο αντωπά φίδια με ανασηκω-

μένα κεφάλια ελισσόμενα γύρω από

ένα γωρυτό. Στο πεδίο αριστερά, ΠΕΡ

(Πέργαμος). Στο πεδίο δεξιά, ράβδος

με περιελισσόμενο φίδι. Στο πεδίο

ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

γράμματα και μονογράμματα των

υπευθύνων κοπής.

294 (1). Βάρ.: 3,831 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: αδιάγνωστος. 

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/1

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

[Κ]Α. Χρονολογία κοπής: 104-98 π.Χ.

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 104 και 80,

αρ. 15. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 26.

294 (2). Βάρ.: 9,378 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°. 

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707:

19.024/2. 

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών, MA.

Χρονολογία κοπής: 95-92 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 17. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 3.

294 (3). Βάρ.: 4,938 γρ. Διάμ.: 25 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/3

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών, ΜΑ.

Χρονολογία κοπής: 95-92 π.Χ. 

Η εμπρόσθια όψη τελείως φθαρμένη.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 15. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 4.

294 (4). Βάρ.: 6,219 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/4

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΗ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 92-88 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 31· Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 1.

294 (5). Βάρ.: 8,512 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/5

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

AΡ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 88-85 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 27. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 2.

294 (6). Βάρ.: 8,006 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/6

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

AΡ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 88-85 π.Χ.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 27. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 15.
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294 (7). Βάρ.: 5,440 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/7

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

AΡ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 88-85 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 27. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 32.

294 (8). Βάρ.: 5,392 γρ. Διάμ.: 24 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/8

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

Αποκεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 5.

294 (9). Βάρ.: 7,899 γρ. Διάμ.: 25 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/9

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 38· Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 6.

294 (10). Βάρ.: 8,389 γρ. Διάμ.: 25 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/10

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 7.

294 (11). Βάρ.: 6,118 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/11

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 8.

294 (12). Βάρ.: 5,318 γρ. Διάμ.: 24 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/12

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 9.
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294 (13). Βάρ.: 6,313 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/13

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 10.

294 (14). Βάρ.: 6,443 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/14

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 11.

294 (15). Βάρ.: 9,643 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/15

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 12.

294 (16). Βάρ.: 2,725 γρ. Διάμ.: 23 χιλ. 

Άξων μητρών: αδιάγνωστος 

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/16

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΚΤ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 38. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 31.

294 (17). Βάρ.: 6,500 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/17

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

Δ[Ι]/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 25.

294 (18). Βάρ.: 4,944 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/18

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80,

αρ. 32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 29.
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294 (19). Βάρ.: 6,322 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/19

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

Αποκεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 13.

294 (20). Βάρ.: 7,805 γρ. Διάμ.: 26,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/20

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 14.

294 (21). Βάρ.: 6,211 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/21 

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 16.

294 (22). Βάρ.: 6,623 γρ. Διάμ.: 24,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/22 

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 17.

294 (23). Βάρ.: 5,211 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/23 

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ.. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 18.

294 (24). Βάρ.: 6,624 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/24

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 19.
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294 (31). Βάρ.: 3,938 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: αδιάγνωστος 

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/31

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

φθαρμένα γράμματα. 

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 542, αρ.

28.

294 (32). Βάρ.: 3,700 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: αδιάγνωστος 

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/32

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

φθαρμένα γράμματα. 

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 542, αρ.

30.

294 (25). Βάρ.: 9,109 γρ. Διάμ.: 26,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/25

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΔΙ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 85-76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80, αρ.

32. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 20.

294 (26). Βάρ.: 7,493 γρ. Διάμ.: 25 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/26

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

Μ[Ε]/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: περ. 76-67 π.Χ.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 81, αρ.

39. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 21.

294 (27). Βάρ.: 4,394 γρ. Διάμ.: 24 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/27

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

ΜΕ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: περ. 76-67 π.Χ. 

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 81, αρ.

39. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 22.

294 (28). Βάρ.: 5,345 γρ. Διάμ.: 27,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/28

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

[ΜΟ]Σ/μονόγραμμα ΠΡΥ. Χρονολογία

κοπής: 76-67 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 81, αρ.

44. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 23.

294 (29). Βάρ.: 6,062 γρ. Διάμ.: 28 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/29

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

φθαρμένα γράμματα/μονόγραμμα

ΠΡΥ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1978, 105 και 80-81,

αρ. 24-51. Οικονομίδου 2001, 542, αρ. 24.

294 (30). Βάρ.: 2,911 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: αδιάγνωστος 

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/30

Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

φθαρμένα γράμματα. 

Φθαρμένη η εμπρόσθια όψη και απο-

κεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 542, αρ.

27.
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Έφεσος, αργυρά κιστοφορικά 

τετράδραχμα 

Εμπ. Ιερή κίστη με μισάνοικτο κά-

λυμμα, από όπου προβάλλει ένα φίδι

προς αριστερά. Το όλο σε στεφάνι

φύλλων κισσού. 

Οπ. Δύο αντωπά φίδια με ανασηκω-

μένα κεφάλια ελισσόμενα γύρω από

ένα γωρυτό. Στο πεδίο αριστερά, ΕΦΕ

(Έφεσος). Στο πεδίο δεξιά, δάδα. Στο

πεδίο πάνω αριστερά, έτος κοπής.

Στο πεδίο ανάμεσα στα κεφάλια των

φιδιών, σύμβολο των υπευθύνων

κοπής. 

294 (33). Βάρ.: 6,102 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/33

Στο πεδίο πάνω αριστερά, Μ [..] (έτος

41-49). Χρονολογία κοπής: 94/93-

86/85 ή 89/88-81/80 π.Χ.

Αποτετριμμένο στο μέσον.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1972, 26-27, αρ. 44-

50. de Callataӱ 1997, 161-162. Müller 1998,

76. Οικονομίδου 2001, 543, αρ. 33.

294 (34). Βάρ.: 7,806 γρ. Διάμ.: 27 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/34

Στο πεδίο πάνω αριστερά, ΝΓ (έτος

53). Ανάμεσα στα κεφάλια των φιδιών,

γωρυτός. Χρονολογία κοπής: 82/81 ή

77/76 π.Χ. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Kleiner 1972, 27, αρ. 54. de

Callataӱ 1997, 163. Müller 1998, 76.

Οικονομίδου 2001, 543, αρ. 34.

294 (35). Βάρ.: 5,362 γρ. Διάμ.: 26 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/35

Στα πεδία φθαρμένα γράμματα και

σύμβολο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 543, αρ.

35.

294 (36). Βάρ.: 4,542 γρ. Διάμ.: 25 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.024/36

Στα πεδία φθαρμένα γράμματα και

σύμβολο. 

Αποκεκομμένο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 543, αρ.

36.

Π.Τ.
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Κνίδος, χάλκινη υποδιαίρεση

Χρονολογία: 250–210 π.Χ.

Εμπ. Κεφαλή Αφροδίτης προς δεξιά.

Οπ. Πρώρη πλοίου προς δεξιά. Στο

πεδίο πάνω, [Κ]Ν[Ι]. Στο πεδίο κάτω,

ρόπαλο και αδιάγνωστο όνομα του

υπευθύνου κοπής. 

295 (4). Βάρ.: 0,600 γρ. Διάμ.: 12,0 χιλ. 

Άξων μητρών: 30°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.032/2

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: SNG Keckman 200.

Έφεσος, χάλκινες υποδιαιρέσεις

Χρονολογία: 70–60 ή 48–27 π.Χ.

Εμπ. Προτομή Αρτέμιδος προς δεξιά

με φαρέτρα και τόξο στο δεξί ώμο.

Οπ. Πρόσθιο γονατιστού ελαφιού

προς δεξιά με το κεφάλι στραμμένο

προς τα πίσω. Στο πεδίο αριστερά,

δάδα. Εκατέρωθεν του λαιμού του

ζώου, Ε-Φ. Στο πεδίο κάτω, το όνομα

του υπευθύνου κοπής. 

295 (5). Βάρ.: 6,893 γρ. Διάμ.: 22,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 30°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.031/1 

Οπ.: Στο πεδίο κάτω, ΜΗΝΟΦΙΛΟC. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 544, αρ.

Χ2. Head 1880, 75-76. Head 1892, 69, αρ.

180.

295 (6). Βάρ.: 5,216 γρ. Διάμ.: 21,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.032/1 

Οπ.: Στο πεδίο επάνω, Α. Στο πεδίο

κάτω, ΔΗΜΗΤΡΙΟC.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Οικονομίδου 2001, 544, αρ.

Χ1. Head 1880, 75-76. Head 1892, 69, αρ.

179. SNG Tubingen 2800.

Π.Τ.

295 (1-6). χάλκινα νομίσματα
Από την ανέλκυση του 1976

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.029,

19.031 και 19.032 

Kατάνη, χάλκινες υποδιαιρέσεις

Χρονολογία: 187–170 π.Χ. ή αργότερα

Εμπ. Δαφνοστεφής κεφαλή Διονύσου

προς δεξιά. Επάνω, ΛΑΣΙΟ. 

Οπ. Οι δύο Καταναίοι αδελφοί, 

Αμφίνομος και Αναπίας,

μεταφέροντας τους γονείς τους για

να τους σώσουν από την έκρηξη του

ηφαιστείου της Αίτνας. 

295 (1). Βάρ.: 2,869 γρ. Διάμ.: 19 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.029/5

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Casabona 1999, 33, αρ. 16.

Crawford 1987, 47.

295 (2). Βάρ.: 3,565 γρ. Διάμ.: 18,5 χιλ. 

Άξων μητρών: 360°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.029/10

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Casabona 1999, 33, αρ. 16.

Crawford 1987, 47.

Πάνορμος, χάλκινη υποδιαίρεση

Χρονολογία: 1ος αιώνας π.Χ. 

Εμπ. Δαφνοστεφής κεφαλή Κρόνου

προς αριστερά. 

Οπ. Πολεμιστής όρθιος προς αρι-

στερά κρατώντας φιάλη στο δεξί προ-

τεταμένο χέρι και δόρυ στο αριστερό

και έχοντας την ασπίδα απιθωμένη

στα πόδια του.

295 (3). Βάρ.: 3,591 γρ. Διάμ.: 22 χιλ. 

Άξων μητρών: 180°

Αθήνα, Νομισματικό Μουσείο, ΒΠ 707: 19.029/1 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Cutroni Tusa 1976-7, 310-

313, αρ. 39-48 και 50-65.
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Εκτός από τις καθιερωμένες συντομογραφίες που περιλαμβάνονται στην ιστοσελίδα του 
Γερμανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου (www.dainst.org) χρησιμοποιούνται και οι κάτωθι:

ΑΑΑ Αρχαιολογικά Ανάλεκτα εξ Αθηνών

ΑΔ Αρχαιολογικόν Δελτίον

ΑΕ Αρχαιολογική Εφημερίς

Facta Facta: A Journal of Roman Material Culture Studies

JQR Jewish Quarterly Review

ΠΑΑ Πρακτικά της Ακαδημίας Αθηνών

ΠΑΕ Πρακτικά της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας

SNG Copenhagen SNG Denmark, The Royal Collection of Coins and Medals, Danish National Museum, 22: Ionia, Copenhagen 1945.

SNG Keckman SNG Finland, The Erkki Keckman Collection in the Skopbank, Helsinki, 1: Karia, Helsinki 1994.

SNG München SNG Deutschland, Staatliche Münzsammlung München, 20: Ionien, München 1995.

SNG Tübingen SNG Deutschland, Münzsammlung der Universität Tübingen, 2: Mysien – Ionien, München 1989.

SNG von Aulock SNG Deutschland, Sammlung von Aulock, Ionien, Berlin 1960.

ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ

ΕΑΜ = Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο • Βάρ.= Βάρος • Διάμ.= Διάμετρος • μ.= μέτρα Μήκ.= Μήκος 
Πάχ.= Πάχος • Πλάτ.= Πλάτος • Ύψ.= Ύψος • Mέγ.= Μέγιστο • χιλ.= χιλιοστά • περ.= περίπου 
σωζ.= σωζόμενο • γρ.= γραμμάρια • αρ.= αριθμός • αρ. ευρ.= αριθμός ευρετηρίου • αρ. κατ.= αριθμός καταλόγου
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